



ЦЕРКОВНЫЙ НОВОСТИ

Независимый органъ церковной православной мысли

НОЯБРЬ - ДЕКАБРЬ 1989

№6

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

РЕДАКЦИЯ

СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕТ СВОИХЪ ЧИТАТЕЛЕЙ СЪ НАСТУПАЮЩИМЪ
ПРАЗДНИКОМЪ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

А

ТАКЖЕ ЖЕЛАЕТЬ ВСѢХЪ БЛАГЪ ВЪ БУДУЩЕМЪ, 1990 ГОДУ

ХРАМОВОЙ ПРАЗДНИК СИНОДАЛЬНОГО СОБОРА

Въ воскресенье, 27 ноября/10 декабря Синодальный Соборъ иконы Знаменія Божієї Матері Курсько-Кореннай отпраздноваъ свой храмовой праздникъ.

На этотъ разъ, это всезарубежное торжество, носило особенно праздничный характеръ. Впервы, на немъ быль и нашъ Первоіерархъ, Владыка Митрополитъ, который возглавилъ и всенощное бдѣніе наканунѣ и литургію въ самый день праздника.

Несмотря на то, что жители Нью Іорка боятся отлучаться изъ домовъ по вечерамъ, опасаясь уличныхъ грабителей, въ эту субботу храмъ быль полонъ народа.

Синодальний хоръ, ради праздника усиленный дополнительными пѣвцами, подъ управлениемъ своего регента А.Б. Ледковскаго звучаль очень хорошо и пѣль съ большимъ подъемомъ. Второй хоръ, подъ управлениемъ молодого регента П.А.Фекулы, быль на такой же высотѣ и рѣшить, какому хору можно бы отдать предпочтеніе – было совершенно невозможно. Многіе обратили вниманіе на то, что оба регента замѣтно подробно договорились между собою, кто что исполняеть, такъ что не было замѣтно никакихъ заминокъ и переглядываній между хорами, что нерѣдко бываетъ въ такихъ случаяхъ. Особенно эта договоренность и спѣтость бросалась въ глаза при пѣніи стиховъ на "Господи возвзвахъ", "на хвалитъхъ" и "Пѣсни Богородицы". Каждый стихъ, поперемѣнно, исполнялся другимъ хоромъ и при этомъ не чувствовалось никакихъ перебоевъ или перемѣнъ тона. Закрывъ глаза, можно было думать, что поеть все толькъ одинъ прекрасный хоръ.

На поліелей, помимо Владыки Митрополита, вышли 3 епископа, 12 священниковъ, 2 камилавочныхъ протодіакона, 2 діакона и несмѣтное количество иподіаконовъ и прислужниковъ.

На Литургіи пѣль значительно усиленный одинъ Синодальный хоръ. Просторный соборъ едва вмѣщаль въ себя молящихся. Среди нихъ замѣтно было много лицъ новоприбывшихъ русскихъ людей. Литургію совершали: Владыка Митрополитъ, Епископъ Иларіонъ Махеттенскій, Епископъ Даніель Ирійскій и Епископъ Константинъ. Прибыль на это торжество и Епископъ Григорій, который не служилъ, но стоялъ въ алтарѣ.

Послѣ Литургіи, какъ обычно, быль краткій молебень передъ Чудотворной Иконой, а затѣмъ и богатая трапеза, устроенная въ прилегающемъ къ собору залѣ. Къ сожалѣнію, несмотря на то, что столы были накрыты и снаружи зала и въ прилегающей комнатѣ, всѣхъ молившихся усадить было невозможно и многимъ пришлось отказаться отъ возможности раздѣлить трапезу съ счастливцами, которымъ удалось ранѣе другихъ занять мѣста.

КОЩУНСТВЕННОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ АЛЕКСАНДРІЙСКАГО ПАТРІАРХА

Бюллетень Экюменикаль Прессъ Сервисъ отъ I-10 декабря сообщилъ, что Александрійскій Патріархъ Пароеній III въ интервью, данномъ имъ немецкому журналисту сказалъ, что "для меня – Магометъ является Апостоломъ". По свѣдѣніямъ информаціонной агенціи Ортодоксъ Прессъ Сервисъ съ центромъ въ Парижѣ, – Патріархъ Пароеній и ей заявилъ, что считаетъ Магомета (основателя мусульманской религіи) "человѣкомъ Божіимъ, который трудился ради царства небеснаго". "Если я стану выступать противъ ислама или буддизма, сказаль онъ, я буду считать, что больше не нахожусь въ единеніи съ Богомъ". Онъ, однако, призналь, что не всѣ православные раздѣлять его взгляды.

Обращаетъ на себя вниманіе толькъ печальный фактъ, что несмотря на то, что глубоко кощунственныя заявленія Александрійского Патріарха стали известными уже болѣе двухъ мѣсяцевъ тому назадъ, въ православной прессѣ намъ нигдѣ не пришлось прочесть сообщенія, что возмущенные этимъ другіе Патріархи объявили Александрійского Патріарха нечестивымъ кощунникомъ и отказавшись отъ общенія съ нимъ, оповѣстили свои паству, что предали его суду для низложенія и изверженія изъ сана за то, что онъ осмѣлился невѣрующаго во Христа Спасителя Магомета назвать Апостоломъ. Если Магометъ, по мнѣнію Александрійского Патріарха "Апостоль", то кто же десятки тысячъ св. мучениковъ, пострадавшихъ отъ послѣдователей этого "Апостола"?

КЪ ПРОСЛАВЛЕНІЮ ПАТРІАРХА ТИХОНА МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІЕЙ

Газета "Русская Жизнь" отъ 9 ноября текущаго года опубликовала интервью Епископа Василія (Родзянко-внука "переворотчика") съ Митрополитомъ Ленинградскимъ и Новгородскимъ Алексіемъ, которое состоялось 26 сентября въ храмѣ св. Николая въ Нью Іоркѣ, принадлежащемъ теперь Московской Патріархіи.

Епископъ Василій спросиль Митрополита Алексія, что можетъ онъ разсказать относительно прославленія Патріарховъ: Іова и Тихона, значеніе котораго особенно важно въ Америкѣ.

Митрополитъ Алексій между прочимъ сказаль, что "Патріархъ (Тихонъ) опредѣлилъ путь Церкви въ новыхъ соціальныхъ условіяхъ и мы сегодня продолжаемъ этотъ путь". Однако, Митрополитъ Алексій не сказалъ слушателямъ (интервью передавалось по радио въ СССР), что тутъ онъ сознательно уклоняется отъ исторической правды. Если бы Московская Патріархія дѣйствительно "продолжала путь" Патріарха Исповѣдника, то въ Россіи не было бы и до сего днія людей, принадлежащихъ къ "тихоновской" или же "катакомбной" Церкви! Увы, совсѣмъ наоборотъ, она сразу же приняла формулу Митрополита Сергія, что "радости правительства" (безбожнаго конечно) - наши радости!"

Упомянуль М. Алексій и о томъ, что почитаніе Патріарха Тихона очень распространено и "люди до сего времени идутъ, чтобы поклониться мѣсту его погребенія" въ Донскомъ Монастырѣ. На это, Еп. Василій спросиль: "имѣются ли его мости и будетъ ли вскрытие мостей?"

Митрополитъ Алексій отвѣтилъ чрезвычайно уклончиво:
"Видите ли, сказаль онъ, Помѣстный Соборъ опредѣлилъ это, мы говоримъ 'мѣсто захороненія', потому что разные разговоры есть о мѣстѣ захороненія, но мы опредѣлимъ мѣсто поклоненія (подчеркнуто нами), куда вѣрющіе люди будутъ приходить поклоняться памяти, мѣсту погребенія Святѣшаго Патріарха".

Изъ этого отвѣта можно сдѣлать только слѣдующіе выводы: что, или безбожники, боясь популярности Патріарха и послѣ смерти, уничтожили его мости и боятся въ этомъ признаться, или же, что менѣе вѣроятно, "прославленіе" должно было по замыслу безбожниковъ произойти самыми скромными и незамѣтными образомъ. Вѣдь, не надо забывать, что Патріархъ анаѳематствовалъ коммунистическую власть и всѣхъ, кто съ ней сотрудничаетъ. Эта анаѳема никогда снята не была.

Редакція на дніяхъ получила письмо одного человѣка, который вернувшись изъ США въ Сов. Россію сообщилъ о прославленіи слѣдующее: "Вы навѣрное уже знаете, что Патріархія канонизировала Патріарховъ Іова и Тихона. Въ Успенскомъ соборѣ въ Кремль прошелъ молебень у гробницы Патріарха Іова. Входъ былъ только по пропускамъ, для архіереевъ и партійной номенклатуры. Собрался народъ, требовали, чтобы впустили въ Кремль, но Владыки-депутаты просили милицію и КГБ никого не впускать. А одинъ изъ нихъ даже сказаль: "ничего, погодятъ и разойдутся, невпервой!"

Митрополитъ Алексій говорилъ въ интервью и о возможномъ близкомъ прославленіи о. Іоанна Кронштадтскаго. Оно, пока, не состоялось и надо полагать, что особенно мѣшаютъ этому пророческія предупрежденія Праведника, что "царство Русское колеблется" и погибнетъ, если не покается. Какъ извѣстно, о. Іоаннъ былъ и почетнымъ членомъ "Союза Русскаго Народа"-народнаго монархического движения, возникшаго въ противовѣсь надвигавшейся революції.

ТРЕВОЖНОЕ ПОЛОЖЕНІЕ ХРИСТИАНЪ ВЪ ІЕРУСАЛИМЪ

Экьюменикаль Прессъ Сервисъ отъ 20 ноября сообщаетъ, что Патріархъ Діодоръ, католический патріархъ Іерусалима Михаиль Саббаъ, армянскій Эгхише Дердеріанъ и Кустосъ (хранитель) Карло Сехеттелли сдѣлали снова совмѣстное заявленіе (I-е было 26 апрѣля), что "общее положеніе значительно ухудшилось со времени (ихъ) послѣдней встрѣчи".

Они осудили налеты израильскихъ частей на селеніе Бейть Сахуръ (неподалеку отъ Виелъема) съ его 10-ю тысячами жителей, которые въ видѣ протеста противъ израильской оккупациіи ихъ страны отказались платить еще и налоги. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ израильское правительство закрыло доступъ въ это селеніе для всѣхъ не живущихъ тамъ. Потомъ израильскія военные единицы стали врываться въ дома христіанъ-арабовъ и подъ предлогомъ неплатежа налоговъ, конфисковать ихъ имущество. Ограниченія въ передвиженіи были сняты только въ концѣ октября.

На слѣдующій день послѣ сдѣланнаго Патріархомъ и другими заявленія, Патріархъ и часть подписавшихъ его, съ тремя грузовиками провизіи направились съ Бейть Сахуръ. По дорогѣ они остановились въ Виелъемѣ, чтобы поклониться тамъ мѣсту рожденія Спасителя. Когда Патріархъ и его спутники собрались продолжать путь, израильскій патруль заявилъ, что самъ Патріархъ и его спутники, которые помѣстятся въ одинъ автомобиль, могутъѣхать дальше, но никакъ не грузовики съ провизіей. Патріархъ настаивалъ на томъ, что онъ єдетъ посытить свою паству, но власти оказались неумолимыми и путешество это пришлось прекратить.

ЦЕРКОВЬ - ЗАГОНЪ ДЛЯ ОВЕЦЪ

Офиціальный органъ Сербской Патріархіи "Православлье" отъ 15 ноября сообщаетъ, что въ гор. Карпась, на с. Кипрѣ, турки осквернили церковь. Всѣ иконы изъ нея были изъяты, а старинныя мозаики проданы за границу.

Какъ стало извѣстно, и подтвердились полученными фотографіями, храмъ этотъ теперь превращенъ въ загонъ для овецъ. Сѣверная часть Кипра оккупирована турками и никакіе, даже и международные протесты, не останавливаютъ ихъ варварскаго разрушенія христіанскихъ православныхъ святынь.

УНІАТСКО-УКРАИНСКІЙ ВОПРОСЪ СЕЙЧАСЪ

Очень значительная часть сообщеній міровой прессы удѣляется сейчасъ вопросу уніатовъ-украинцевъ. Поэтому и Редакція считаетъ нужнымъ дать по этому предмету возможно полную для нашего небольшого изданія, информацію.

Откуда же пошла "унія" (католичество съ сохраненіемъ православнаго вида службы) на Руси? Въ 15-мъ в. Великое Княжество Литовское было православнымъ и значительно позже вошло въ составъ Российской Имперіи. Княжество это было очень обширныхъ размѣровъ и въ него входили 9 теперешнихъ рублей съ епархіями: Віленской, Ковенской, Гродненской, Минской, Смоленской, Витебской, Могилевской, Черниговской, Кіевской, Волынской и Подольской. Только въ двухъ губерніяхъ: Віленской и Ковенской населеніе было литовскимъ, а остальная были населены русскими, бѣлоруссами и малороссами. Въ княженіе Гедемина и Ольгерда (1320-1377) латинство стало сильно проникать въ Вел.Княжество Литовское. Когда же литовскій князь Ягелло женился на польской королевѣ Ядвигѣ и одновременно сталъ и польскимъ королемъ, то онъ принялъ католичество и сталъ особенно заботиться о его распространеніи. Надѣясь поскорѣе окатоличить русскихъ православныхъ, католики, подъ покровительствомъ своихъ королей стали жестоко преслѣдоватъ православныхъ. Но это оказалось недостаточно дѣйственнымъ. Тогда, по совѣту іезуитовъ, была придумана унія для этихъ краевъ, т.е. признаніе Папы, какъ Главы Церкви, но при видимомъ сохраненіи православныхъ храмовъ и обрядовъ. Подъ большими настискомъ преслѣдованій съ конфискаціей имущества непокорныхъ, сначала дворянство и интеллигенція стали принимать унію, а тамъ уже и прямое латинство. Крестьяне же со своими пастырями продолжали крѣпко держаться Православія. Іезуитамъ удалось склонить къ уніи большую часть епископата Западной Руси и при поддержкѣ короля-католика и польскихъ пановъ въ 1596 г. состоялась т.н. Брестская унія. Однако, два епископа: Гедеонъ Львовскій и Михаиль Перемышльскій съ рядомъ князей, дворянъ и вѣрнаго духовенства съ крестьянами, отказались подчиниться Риму.

Поначалу, всѣ богослуженія уніатовъ совершились по старымъ книгамъ, но потомъ ихъ стали спѣшно передѣлывать и вводить въ новыя изданія типично католическія особенности.

Когда въ царствованіе Императрицы Екатерины II въ составъ Россіи вернулась значительная часть Малороссіи и Бѣлоруссія, то къ концу 18 в. уніаты стали десятками тысячъ добровольно возвращаться въ Православіе. Тогда присоединилось почти 2 миллиона человѣкъ. Однако, оставалось еще не меньшее не возвратившихся. Значительному повороту къ Православію этихъ обманутыхъ католиками когда то православныхъ людей послужилъ сынъ дворянина Кіевской губ. Іосифъ Сѣмашко, ставшій потомъ знаменитымъ православнымъ Митрополитомъ Литовскимъ и Віленскимъ Іосифомъ.

Будущій Митрополитъ родился въ 1798 г. отъ уніатскихъ благочестивыхъ родителей. Обладая очень красивымъ голосомъ, большими способностями и имѣя родителей со средствами, онъ окончилъ Семинарію при Віленскомъ Университетѣ. Среди преподавателей было нѣсколько русскихъ, которые сумѣли вложить въ душу Сѣмашко любовь къ Россіи и интересъ къ Православію. Будучи по окончанію образованія посвященъ въ іереи, Сѣмашко былъ отправленъ въ С.Петербургъ для засѣданій въ уніатскомъ департаментѣ римо-католической коллегії, для чего былъ возведенъ въ престопресвитеры. Въ царствованіе Императора Николая I Сѣмашко рѣшилъ самъ стать православнымъ, но имѣль и намѣреніе при этомъ привести въ Церковь и своихъ собратьевъ уніатовъ. Директоръ Иностранныхъ Исповѣданій Карташевскій, съ которымъ разговаривалъ Сѣмашко, предложилъ ему на бумагѣ изложить свой планъ дѣйствій, что и было исполнено. Не имѣя возможности списать всѣ стадіи этого гигантскаго плана, скажемъ только, что въ результатѣ его правительство помогло Сѣмашко переиздѣть православныя церковныя книги, и содѣйствовало тому, чтобы уніаты имѣли затрудненія при переходѣ въ открытое латинство. Ставъ уже уніатскимъ епископомъ, Сѣмашко отправился съ ревизіей своей епархіи и съ радостью установилъ, что и его духовенство и паства легко принимаютъ его реформы. Въ результатѣ его трудовъ, черезъ нѣсколько лѣтъ изъ уніатского духовенства дали подпись о желаніи присоединиться къ Православію 938 священниковъ, а вскорѣ послѣ этого и еще 367.

Въ 1883 г. Синодъ принялъ Митрополита Іосифа и его паству въ составъ Русской Православной Церкви. Труды незабвенного Митрополита Іосифа не пропали напрасно. Ко времени революціи

въ Россії было очень небольшое количество уніатовъ и то, главнымъ образомъ въ Галиції. Одна-ко, революція сказалась и на уніатахъ. Вся Галиція и значительная часть Волынской губ. снова сказалась подъ неограниченнымъ владычествомъ поляковъ-фанатиковъ, попавши въ составъ новообразовавшейся Польши. Опять стала насильно насаждаться латинизация, а къ началу 30-хъ годовъ въ одной только Холмщинѣ (часть Волыни) въ теченіе нѣсколькихъ недѣль съ большими кощунствами и преднаਮѣреннымъ оскверненіемъ престоловъ специально выпущенными для этого изъ тюремъ каторжниками, было разрушено около 200 православныхъ храмовъ. Тѣмъ временомъ, почти одновременно, гоненія на церковь и народъ тоже достигли предѣла въ СССР. Хотя во главѣ его стоялъ грузинъ Джугашвили "Сталинъ", а помогалъ ему еврей Кагановичъ, иностранная пресса только и твердила о "Русскомъ имперіализмѣ".

Увидавъ, что въ "мутной водѣ" можно попытаться достичнуть завѣтной цѣли: сорвать Россію въ католичество, католики не переставали слѣдить за каждой щелкой, въ которую можно бы воткнуть клинъ и какъ то заѣглиться.

Чѣмъ дальше шло время, тѣмъ яснѣе становилось, что коммунизмъ, уже разъ спасенный "свободнымъ міромъ" отъ вѣрной гибели въ 40-хъ годахъ, теперь снова нуждается въ такомъ же спасеніи, если только не болѣе серьезномъ. Въ 40-е годы Западъ на практикѣ не переживалъ коммунизма и только наивно думалъ, что онъ возможенъ въ "некультурной, привыкшей къ рабству Россіи". Послѣ войны оказалось, при помощи того же "свободного міра", что коммунизмъ занялъ громадныя пространства разныхъ странъ. Испытавъ всѣ "прелести" его на себѣ самихъ, нѣкоторые народы стали пробуждаться и возстановливать національныя идеи. Сталь раздуваться и украинскій націонализмъ.

Сталинъ, желая укрѣпить свое вліяніе въ Польшѣ, по договору съ Московской Патріархіей формально приписать уніатовъ западнаго края къ Православію. Храмы ихъ и все церковное имущество было явочнымъ порядкомъ объявлено русскимъ, православнымъ. Неспокойная Галиція, бывшая ранѣе недовольна владычествомъ поляковъ, ушла въ своей значительной части въ подпольѣ, а также стала дѣйствовать и въ предѣлахъ СССР. Надѣясь съ помощью ненавидѣвшаго всегда Россію Запада и при содѣйствіи Римскаго Папы найти облегченіе своей участіи, уніаты украинцы развили большую дѣятельность. Обрадованый новыми горизонтами для католичества, Папа спѣшно въ 1984 г. расположилъ имъ кардинала-Митрополита Мірослава Любачивскаго, который долженъ стать потомъ украинскимъ Патріархомъ.

Наслѣдникъ Стала - Горбачевъ, въ поискахъ западной помощи, принужденъ смотрѣть сквозь пальцы на активность уніатовъ-украинцевъ. Одновременно, полное невѣжество вѣрующихъ въ вопросахъ религіи въ СССР дѣлаетъ православныхъ болѣе податливыми и легче уловимыми католической пропагандой. Надежда на помощь католиковъ принуждаетъ и нѣкоторыхъ православныхъ и даже приходы, бросаться въ стороны. Такъ, иные изъ нихъ, будучи искони православными, вдругъ объявляютъ себя уніатами, нѣсколько приходовъ, по ноябрьскому сообщенію Экюменикаль Прессъ вышли изъ состава Московской Патріархіи и собираются образовать автономную Украинскую Церковь. Одинъ приходъ подаль прошеніе Вселенскому Патріарху о принятіи его въ свое вѣдѣніе!

При всемъ томъ, что по даннѣмъ 1943 г. этихъ украинцевъ-уніатовъ было не болѣе 3 съ половиною миллионовъ, по даннѣмъ газеты Нью Іоркъ Таймсъ отъ 2 декабря, ихъ теперь около 6-и миллионовъ. Иностранная пресса создаетъ впечатлѣніе, что едва ли не вся Западная Русь переходитъ въ католическую унію. Совершенно естественно предположить, что очень значительная часть этихъ уніатовъ движется не религіозными мотивами, а чисто политическими и шовинистическими, въ частности. Но вся эта шумиха, поднятая прессой, дала въ пользу унії значительные результаты.

Московская Патріархія, по желанію безбожнаго правительства въ 1946 г. въ насилиственномъ порядкѣ включившая въ свой составъ уніатовъ, теперь оказывается въ затруднительномъ положеніи и принуждена играть двойственную роль, настаивая на "добровольномъ" переходѣ уніатовъ въ Православіе. А Горбачевъ, которому не хочется безъ боя отдать громадный кусокъ Западной Руси, ссылается на протесты Московской Патріархіи, находящейся у него на службѣ.

Для урегулированія этого сложнаго вопроса въ концѣ октября въ Москву на свиданіе съ Горбачевымъ былъ отправленъ "министръ иностранныхъ дѣлъ" Ватикана, Архіеп. Анжело Седано. Главной задачей его было пошупать почву для разрѣшенія уніатскаго вопроса и подготовить встрѣчу Папы и Горбачева, состоявшей въ конечномъ итогѣ I декабря въ Римѣ.

По сообщенію Кестонъ Ньюзъ отъ 2 ноября, съ Горбачевымъ обсуждался вопросъ "предметовъ, связанныхъ съ религіозными нуждами совѣтскихъ гражданъ, исповѣдающихъ католическую религію".

Межу 19 и 26 ноября должна была состояться новая встреча советчиков с представителями Ватикана. Однако, тъм временем, разыгралось непредвиденное событие: во время литургии в Преображенском храме во Львове, прихожане объявили себя униатами и не выпускают храма изъ вида. Ввиду этого, а также и потому, что униаты успѣли уже захватить 80 православных приходов, Московская Патриархия отмѣнила эту встречу. По сообщению газеты Нью Йорк Таймсъ отъ 3 декабря, Митрополит Ювеналий, находившийся въ это время въ Ватиканѣ, сказалъ, что "переговоры о возвращеніи католического имущества не могутъ вестись подъ дуломъ пистолета".

При всемъ этомъ, нужда заставила Горбачеваѣхъ въ Римъ на поклонъ. Какъ сказали кардиналь-архиепископъ Любичевски, "Сталинъ спрашивалъ сколько дивизий у Папы, но и не имѣя никакихъ дивизий, онъ (Папа) не поѣхалъ къ Горбачеву. Горбачевъ же прѣѣхалъ, чтобы получить помощь".

Нью Йорк Таймсъ того же числа пишетъ, что въ преддверіи прѣѣзда Горбачева, Митрополит Ювеналий сказалъ католикамъ: "во время самыхъ тяжелыхъ преслѣдований Церкви въ теченіе болѣе 40-а лѣтъ и до того, что Украинская Церковь вошла въ Русскую Православную Церковь по приказанію Сталина, мы видимъ сейчасъ группы, которые говорятъ, что они были въ подпольи, имѣютъ епископовъ и желаютъ быть легализованными.... Признаетъ ли ихъ Святейший Престоль?" Это, однако, не помѣшало тому же Митрополиту Ювеналию настаивать на необходимости продолжать и дальше "диалоги".

1 декабря, Горбачевъ въ сопровожденіи жены и свиты появился въ Ватиканѣ. Всѣми было отмѣчено демонстративное отсутствіе Митрополита Ювеналия, все еще находившагося въ Римѣ.

Горбачевъ встрѣтился съ соперникомъ крупнаго калибра. Папа Иоаннъ-Павель человѣкъ очень обнаженныхъ способностей, не лишь личной привлекательности, знаетъ нѣсколько языковъ и обладаетъ большими дипломатическими способностями. То, что онъ въ своей ранней молодости собирался быть актеромъ и учился этому искусству, конечно, должно было тоже пригодиться.

Какъ и слѣдовало ожидать, на встречѣ обсуждался вопросъ свободы религіи и не только въ отвлеченномъ смыслѣ, но конкретномъ для Папы: католики и униаты въ СССР должны иметь полную свободу.

Горбачевъ, желая расположить къ себѣ Папу, принялъ мѣры къ тому, чтобы ко дню его прѣѣзда въ Ватиканѣ было известно, что местныя власти въ Западномъ краѣ уже регистрируютъ униатскіе приходы.

Въ своей привѣтственной рѣчи Папа подчеркивалъ, что онъ принимаетъ къ сердцу положеніе всѣхъ вѣрующихъ вообще, а католиковъ въ особенности. Горбачевъ завѣрялъ Папу, что его широкія реформы предусматриваютъ свободу религіи и, что несмотря на то, что религія третировалась его предшественниками "какъ упрощенный вопросъ", онъ понимаетъ ея значеніе и въ ближайшее время ожидается принятие закона о свободѣ совѣсти.

Какъ сообщилъ журналъ Ньюзвикъ отъ II декабря, въ результатѣ свиданія Папы съ Горбачевымъ, между Ватиканомъ и СССР будутъ налажены дипломатическія отношенія и вѣроятно, очень скоро будетъ возстановлена на территории Россіи католическая и униатская іерархія.

Горбачевъ пригласилъ Папу въ Москву, но туть дипломатично отклонилъ приглашеніе, пока на дѣлѣ не увидитъ исполненія данныхъ Горбачевымъ обѣщаній.

Визитъ Горбачева въ Ватиканѣ былъ на 40 минутъ дольше, чѣмъ предлагалось по расписанію. Оба дѣятеля вышли къ прессѣ "какъ два друга, вѣрные товарища, котораго Папа проводилъ до его лимузина". На прощанье, "друзья" обмѣнялись подарками: Горбачевъ далъ Папѣ 2 рукописныхъ славянскихъ книги 14-го вѣка, а Папа подарилъ ему кусокъ обрамленной древней мозаики. Жена Горбачева получила перламутровые четки (не въ видѣ издѣвательства ли?).

Вѣсть тѣ скучныя подробности, которая выдаетъ пресса, но надо полагать, что на самомъ дѣлѣ Православная Церковь Россіи должна теперь ожидать одобренного горбачевскимъ правительствомъ сконцентрированного и строго продуманного нападенія католичества.

Какъ пишетъ Нашіональ Католикъ Репортеръ отъ I декабря, Горбачевъ наконецъ получилъ возможность непосредственного разговора съ Римомъ. До сихъ поръ, Ватиканѣ считался только экуменическимъ партнеромъ Московской Патриархіи. Теперь положеніе рѣзко менѣется въ томъ отношеніи, что налаживаются уже дипломатическія связи и переговоры могутъ идти помимо Московской Патриархіи, прямо черезъ министерство Иностранныхъ дѣлъ.

Такой знатокъ советскихъ религіозныхъ дѣлъ какъ пасторъ Михаиль Бурдо заявилъ въ Оксфордѣ (Англія), что "Горбачевъ не можетъ идти къ Папѣ съ пустыми руками. Онъ долженъ пообѣщать что то конкретное въ отношеніи украинцевъ: или ихъ немедленную легализацію, или же законъ о свободѣ религіи. Если онъ не сможетъ этого сдѣлать, то его миссія - дипломатический провалъ,

а Горбачевъ въ данный момент не можетъ этого допустить. Будучи въ безвыходномъ положеніи, сь ищетъ моральной поддержки гдѣ угодно. Папа же является полезнымъ сотрудникомъ въ его "перестройкѣ". Не напрасно всѣ страны давно уже знали, что наличіе въ ихъ государствѣ папскаго нунція - есть трудно нашупываемая кнопка, которая, однако, имѣть громадное политическое значеніе.

ЖЕНЩИНА - "ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЕПІСКОПЪ"

Согласно сообщенія Экьюемникаль Прессѣ отъ 10 декабря, англиканская епархія Дунендинъ въ Новой Зеландії избрала во епископы Пенелопу Аннъ Бензелль Джемизонъ, женщину 47 лѣтъ и мать четырехъ дѣтей.

Джемизонъ будеть первой епископшой въ Англиканской Церкви на положеніи возглавляющей епархію. Сравнительно недавно, прошлымъ лѣтомъ въ Америкѣ была торжественно поставлена во епископы разведенная негритянка Барбара Харрисъ, но на положеніе викарія.

Кентерберійскій Архіепископъ Роберт Рунси, который считается у англиканъ старѣйшимъ по рангу епископомъ послѣ Королевы Англіи, которая является Главой Англиканской Церкви, выразилъ сь избраніи Джемисонъ какъ обѣ " дальнийшемъ развитіи въ жизни Англиканского Единенія (Комюніонъ)". Онь напомнилъ о постановленіи послѣдней Ламбетской Конференціи отъ 1988 г., утверждающемъ, что англиканскіе епископы должны относиться съ должнымъ уваженіемъ къ тѣмъ провинціямъ, которыхъ рѣшать имѣть женшинъ епископовъ и сохранять при этомъ возможно тѣсное единеніе между собою.

Ирландскій Архіепископъ Робинъ Имсь заявилъ, что до настоящаго времени его епархія рассматривала возможность женскаго епископата "въ общихъ чертахъ теперь же намъ придется сконцентрироваться на мысли какія взаимоотношенія могутъ быть съ тѣми епархіями и провинціями, которыхъ въ принципѣ не признаютъ женшинъ-епископовъ".

Итакъ, теперь возможно, что очень скоро "православные" экуменисты будуть имѣть честь сослужить на экуменическихъ моленіяхъ съ женшинами - "собратьями/сосестрами?"

До сихъ поръ только Іерусалимскій Патріархъ Діодоръ I рѣшительно заявилъ, что и сь самъ и его Церковь прекращаютъ участіе въ экуменическихъ "діалогахъ".

КУРСЫ ДЛЯ КАТОЛИЧЕСКИХЪ СВЯЩЕННИКОВЪ ВЪ АМЕРИКѢ

Газета Нашіональ Католикъ Репортэръ отъ 1 декабря сообщила, что въ Чикаго при Спартусъ Колледжѣ были открыты въ лѣтнее время 6-и недѣльные курсы іудаизма. Ихъ прошли 22 студента, которые за исключениемъ одного православнаго мірянина, всѣ были польскими католическими клириками: 20 священниковъ и 1 викарный епископъ. Всѣ были профессорами польскихъ семинарій и получили свои дипломы въ лучшихъ университетахъ Европы, а нѣкоторые и Израилѣ. Во всякомъ случаѣ, половина изъ нихъ владѣла еврейскимъ языкомъ.

Авторъ сожалѣть, что такие курсы не были устроены 35 лѣтъ т. наз., когда ихъ могъ бы окончить нынѣшній Римскій Папа. Въ такомъ случаѣ, онъ уже давно призналь бы законность существованія Израиля.

Президентъ Университета, совмѣстно съ чикагскимъ кардиналомъ Бернардиномъ наблюдали за проведеніемъ всей программы. Курсанты посѣщали іудейскія общини всѣхъ направленій. Президентъ Колледжа Сулкинъ сказалъ, что "разстояніе для пониманія другъ друга остается еще очень большимъ, но семинары, подобные этому, имѣютъ большія потенціальныя возможности зажечь искру".

Кончивъ курсъ, польскіе ксендзы вернулись домой, но каждый изъ нихъ, для полученія диплома долженъ еще представить на 25-ти страницахъ докладъ о своихъ наблюденіяхъ о курсѣ.

"Насыщенная діэта іудейской мысли, говорить авторъ статьи Онсвортъ, впитанная ими въ Спартусѣ, потребуетъ многаго времени для того, чтобы ее переварить..... но нѣкоторые польскіе ксендзы никогда уже не будутъ прежними людьми".

Семинаръ былъ устроенъ для того, чтобы объяснить полякамъ ихъ участіе въ преступленіяхъ, совершенныхъ въ Аушвицѣ.

ПІСЬМА, ПОЛУЧЕННІЯ ИЗЪ СССР (30 сент./13 окт. 1989)

...."Я съ симпатіей отношусь къ "Памяти", но съ ней необходима очень просвѣщенная работа Церкви, которая отсѣяла бы большевицкій элементъ. Евреи у насъ и за рубежемъ кричатъ обѣ угрозѣ со стороны "Памяти", о ея многочисленности, вліяніи и т.п. Не знаю, насколько она многочисленна, но никакой власти у нея нѣть. Реальная власть, какъ сказалъ справедливо писатель Бѣловъ у тѣхъ, кто владѣть средствами массовой информаціи, т.е. у растлітельной

интеллигенції, среди которой довольно много евреевъ, которымъ "Память" естественно не нравится, и они пользуются ея существованіемъ для отпугиванія народа сть нея въ цѣляхъ навязыванія ему программы растлѣнія. Таковы, практически, почти всѣ журналы и газеты, телевидѣніе и кин. Но если бы у насъ появилась и гласно проявила себя правильная церковная политика въ лицѣ хотя бы одного епископа, то и "Память" и подобныя ей патріотическія организаціи, очистившись отъ поверхностнаго, ихъ же компромитирующего элемента (часто съ большевицкой окраской) могла бы имѣть дѣйствительно вліяніе и въ какой то мѣрѣ власть. И она могла бы стать ядромъ для возстановленія русской государственности. Но пока, нужной церковной политики нѣтъ и на это надѣяться не приходится.

Ваши опасенія насчетъ Россіи и "Россійской Пустыни" я болѣе чѣмъ раздѣляю. Съ Россіей творится что то ужасное. Трудно даже поверить, что разрушеніе осуществляется пусть самой коварной, но человѣческой организаціей, настолько блестяще идетъ программа разрушенія. Скорѣе всего мы имѣемъ дѣло съ самимъ сатаною, удивительно стройно руководящимъ какъ организаціями злоумышленниковъ, такъ и отдельными лицами и событиями, выстраивая ихъ въ гармонической (если только это слово подходитъ для опредѣленія стройности порядка разрушенія) строй. Не пойму только, Горбачевъ сознательный злодѣй, продавшій Россію или же круглый идіотъ? Я склоняюсь къ первому. Во всякомъ случаѣ я не вѣрю, что онъ, якобы, не контролируетъ положенія. Если бы такъ - его убрали бы. На самомъ дѣлѣ вся власть у него".....

19 октября/1 ноября 1989

...."О.Глѣбъ Якунинъ очарованъ, какъ и прежде, "перестройкой". Пора бы ему открыть глаза. Листовка Патріарха Діодора широко уже разошлась. Не есть ли это объединяющее знамя для всѣхъ здоровыхъ силь?.... Открытая дѣятельность Епископа, если таковой появится - должна прежде всего заключаться въ томъ, чтобы противостоять открытымъ посланіемъ Государству. Государство растлѣваетъ народъ. Это надо понять. Какъ никогда, м.б. государство врагъ Церкви. Парадоксъ въ томъ, что большинство на Западѣ и у насъ считаетъ наоборотъ (въ томъ числѣ и о.Глѣбъ) - поразительная слѣпота!"

5 декабря 1989

"Не вѣрьте никакимъ мажорнымъ сообщеніямъ. Ложь и опять ложь. Идеть покраска "фасада". На дѣлѣ - перемѣны = 0. Ёздить стали взадѣ и впередѣ больше, но на государства это не отражается. Въ отношеніи Церкви развѣ перемѣна въ томъ, что раньше епископать всѣ считали плѣненнымъ, а теперь видно, что онъ даже и не продажень, а скорѣе враждебнь Христу и народу".

ВЛАДѢТЕЛЬНЫЙ КНЯЗЬ ФРАНЦЪ ІОСИФЪ ЛІХТЕНШТЕЙНСКІЙ

Газета Нью Іоркъ Таймсъ отъ 15 ноября сообщила о кончинѣ въ возрастѣ 83-хъ лѣтъ владѣтельнаго Князя Франца Іосифа Лихтенштейнского.

Имя Князя Лихтенштейнского должно съ благодарностью вспоминаться многими русскими людьми.

Къ концу Второй Мировой Войны въ его княжествѣ оказалось болѣе 500 русскихъ людей, среди которыхъ находился и Глава Россійского Императорскаго Дома, Великій Князь Владіміръ Кирилловичъ. Совѣтчики настойчиво требовали выдачи всѣхъ ихъ и, въ первую голову, конечно, Великаго Князя.

Мужественный Францъ Іосифъ категорически отказался подчиниться давленію Москвы въ то время, какъ т. наз. "союзники" безъ зазрѣнія совѣсти выдавали на расправу Сталину и его шайкѣ миллионы невинныхъ русскихъ людей.

Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви Заграницей, узнавъ о подвигѣ Князя Лихтенштейнского послалъ ему благодарственное письмо за проявленную принципіальность и милосердіе къ бѣженцамъ, укрывшимся въ его владѣніяхъ.

Князь Францъ Іосифъ былъ очень вѣрующимъ католикомъ и начиналь свой день съ посѣщеніемъ католического храма, въ которомъ слушалъ мессу. Онъ также не допустилъ въ своей странѣ и закона, разрѣшающаго abortionы, хотя и покровительствовалъ женщинамъ въ полученіи ими равноправія передъ закономъ во всѣхъ другихъ областяхъ.

ОБЪ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХЪ И
МѢСТЬ ЗАХОРОНЕНИЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ СЕМЬИ
(Продолженіе)

уть и все богатство этихъ людей. Можно возразить, что, вѣроятно, брилліанты лежать гдѣ-то закопаны, но я въ это не вѣрю. Юровскій производить впечатлѣніе тяжелѣйшее, но то, что онъ человѣкъ честный, даже если онъ и мой идейный врагъ, я обѣ этомъ обязанъ свидѣтельствовать - онъ честный чеорвѣкъ. Въ связи съ этимъ я всегда вспоминаю похороны Георгія Константиновича Плеханова на Волковомъ кладбищѣ въ Петербургѣ. Когда рабочій Смирновъ произносилъ свою надгробную рѣчь, онъ сказалъ, что "всѣ надежды наши рухнули, потому что правительство наше работаетъ разстрѣлами и ничего другого намъ теперь ждать не приходится, мы опускаемъ въ землю послѣдняго русского человѣка, который о чём-то мечталъ, но ничего не достигъ" (говорю это своими словами). Но въ это же самое мгновеніе принесли телеграмму, какъ вы думаете, отъ кого? - отъ Пуршевича (Плеханову! На гробъ!). Телеграмму въ которой онъ сказалъ, что "моему врагу честнѣйшему русскому человѣку". Это достойный поступокъ, какимъ бы ни былъ Пуршевичъ при всемъ при томъ.

Ну вотъ, давайте продолжимъ. Я абсолютно не вѣрю въ обогащеніе Юровскихъ и буду стоять на своемъ. Во первыхъ, потому что такихъ данныхъ нѣть, во вторыхъ, я съ этой семьей знакомъ, въ третьихъ, я глубоко изслѣдоваль психологію самого Юровскаго: онъ способенъ на все, кроме кражи. На это онъ совершенно неспособенъ. Иными словами, Александръ Яковлевичъ показалъ мнѣ документы. Онъ показалъ мнѣ документы, которые неумолимо свидѣтельствовали о томъ, что переписка (если вы читали книгу.... и вообще знаете обѣ этой исторіи, то вы должны знать, всегда на протяженіи семидесяти лѣтъ, что Романовыхъ разстрѣляли еще и потому (обѣ этомъ было сообщено ВЦЦКа), что были, якобы, раскрыть бѣлогвардейскій заговоръ, что нѣкіе офицеры, монархисты, пытались освободить Романовыхъ и воспользоваться ими какъ знаменемъ контрреволюціи. Все это ложь - все отвратительная ложь и это сегодня доказано. Никакого заговора не было. Нѣкто (кто онъ не установлено), можно полагать, что это Войковъ, который зналъ французскій языкъ, можно предполагать, что это учитель гимназіи, сочувствующій большевикамъ, который зналъ французскій языкъ, подъ диктовку Уралсовѣта сочинялъ опредѣленныя письма опредѣленного содержанія, опредѣленный завербованый человѣкъ переправляль ихъ въ домъ особаго назначенія Романовымъ. Романовы отвѣчали на эти письма, а потомъ Уралсовѣту оставалось только изъ комплекса этихъ писемъ выбирать тѣ слова и выраженія, которыя компрометировали бывшаго царя и его семью. И такимъ образомъ можно было мотивировать уничтоженіе. И это и произошло. Я располагаю документами, которые свидѣтельствуютъ обѣ этомъ неумолимо. Существуетъ въ подлинникѣ и хранится въ Центральномъ архивѣ Октябрьской Революціи четыре съ половиной листка тетрадныхъ, нераздѣленныхъ, съ лѣвой стороны которыхъ - письмо на французскомъ языкѣ, адресованное Романовымъ, а на правой сторонѣ которыхъ - отвѣтъ Романовыхъ. Теперь чуть-чуть напрягитесь и представьте себѣ какъ въ рукахъ Уралсовѣта могла оказаться вся переписка въ пять листовъ - нераздѣленныхъ? Это слишкомъ все очевидно. Ну, я уже не говорю о такой подробности, что въ опредѣленный моментъ въ домѣ Ипатьевыхъ были обнаружены нѣсколько ручныхъ гранатъ съ запалами, и я могу предполагать (хотя тутъ со мной спорить Генрихъ Зиновьевичъ), что это была первая попытка, первый пробный шагъ: найти гранаты, а это - боевое оружіе, а примѣненіе оружія внутри охраны карается смертью. Романовыхъ перебили бы вообще какъ собакъ бозо всякихъ ухищреній и безъ всякаго труда. Второе - онъ даль мнѣ записку своего отца копіей, со своими личными поправками. Сегодня корреспондентъ би-би-си изъ Лондона позвонилъ мнѣ и спросилъ: "У Васъ есть записка Юровскаго?" "Есть". "Она отруки?" "Нѣть". "А, это очень жаль. Она на машинкѣ?" "На машинкѣ, и что же?" "Это очень жаль". "Но тамъ есть поправки собственной рукой". "А, ну тогда это значительно менѣеть дѣло!" сказалъ англичанинъ. Видите, какъ дотошно они сейчасъ доискиваются истины. Хотя долженъ вамъ сказать въ подтвержденіе истины: все лежитъ на поверхности. Сейчасъ вы это увидите.

Когда я получиль записку Юровскаго и когда я снова перечиталъ показанія свидѣтелей, которые давались Соколову, я обнаружилъ (товариши дорогіе, вы сейчасъ не корите меня жестоко: по вполнѣ понятнымъ соображеніямъ, до того момента, когда будетъ принято то или иное решеніе по этому вопросу, вотъ здѣсь никакихъ подробностей послѣдововать не можетъ. Я могу сказать (олько въ общемъ), изъ показаній свидѣтелей нѣсколькихъ и того, что написано въ запискѣ, можно, гдѣ лежать Романовы, установилось точно. Совершенно точно. Оставалось найти его практическіи. Я вернулся въ Свердловскъ. Мои товарищи, опытные геологи, мгновенно изслѣдовали всю

округу. Въ результаціи ужасающе трудной, тяжелой работы мы подошли къ мѣсту на которомъ, по нашему убѣжденію, должна была находиться эта могила. Изслѣдовали мы это мѣсто, а оно длиной гдѣ то около ста пятидесяти метровъ, обычнымъ примитивнымъ геологическимъ пріемомъ, какъ это дѣлали въ двадцатые годы геологи, когда у нихъ не было никакого снаряженія. Остро заточенная водопроводная труба діаметромъ въ 6 сантиметровъ (или 7 сант.) очень тяжелой кувалдой въ каждый метръ заколачивалась въ землю, порода вышибалась, и мы смотрѣли эту породу. Въ тотъ моментъ, когда начала попадаться порода не материковая, а перемѣшанная, мы стали забивать кувалды особенно тщательно и были вознаграждены, потому что буквально на какомъ-то пятидесятому, шестидесятому ударѣ изъ трубы были вышиблены спресованные кружки, такія колбаски, земли абсолютно черного цвѣта и маслянистой на ощупь. Мы поняли, что мы у цѣли, потому что такое дѣйствіе на органку производить сѣрная кислота. Люди, которые работали со мной знаютъ это профессіонально. Тогда, въ опредѣленный день, это произошло 30 мая 1979 г., раннимъ, раннимъ утромъ мы вскрыли это мѣсто, обнаружили хворость, обнаружили перемѣшанную землю, обнаружили палки и доски, и буквально на разстояніи 70-ти сантиметровъ отъ поверхности кто-то изъ нихъ крикнулъ (не помню сейчасъ - кто) : "Смотри, какая-то желѣзяка". Это была не желѣзяка, это была тазовая кость, сине-черного цвѣта. И стало ясно, что мы у цѣли. Работать было очень тяжело. Работали мы археологически неточно, болѣе того - даже безграмматно, но мы обязаны были это сдѣлать, прошу васъ понять правильно, потому что.... Ну, что значить безграмматно? Чтобы производить такой раскопъ съ археологической точностью и послѣдовательностью, существуетъ цѣлый рядъ пріемовъ, о которыхъ мы, естественно, были освѣдомлены, но сдѣлать ничего не могли. Урль - это все-таки Ураль. 30 мая, поздня весна, все мгновенно заливалось водой, мгновенно обрушивалась и разсыпалась земля, и поэтому, работать намъ было очень и очень трудно. Что мы обнаружили въ обломѣ этой тазовой кости? Это былъ цѣлый костякъ, какъ выяснилось позже, по моему убѣжденію, принадлежащий Государю Императору Николаю Алекс. Тамъ же находился его черепъ, и всюду, сколько хватало рукъ, вглубь и въ стороны, мы насчитали болѣе восьми костяковъ (м.б. девяти), стало быть, сдѣлали мы выводъ, экстрополирующей, я думаю, что мы были правы, что всѣ II находятся тутъ. Уже не было никакихъ сомнѣній. Что подтверждало то, что мы нашли то, что должны были найти? Первое: пуловые удары въ голову и калибръ - 9 мм, 7, 65 и т.д.; второе: мы нашли осколки отъ керамическихъ банокъ съ сѣрной кислотой, которые были выписаны по требованію наркомпрода..... третье: мы обнаружили, что въ нижней челюсти слѣва Николая Александровича имѣется золотой мостъ въ пять или шесть зубовъ (сейчасъ точно не помню), сдѣланній въ совершенныхъ традиціяхъ протезированія того времени. Изъ дневника Николая II этотъ фактъ удостовѣренъ: "Цѣлый день сижу у дантиста, дикая боль, все надоѣло и т.д.". И высокаго качества пломбы въ зубахъ, которые въ то время умѣли дѣлать. Кроме того, что у царя всѣ зубы были разрушены и въ ужасающемъ состояніи, это тоже известно. Ну и конечно же и черепъ который мы обнаружили, послѣ возвращенія этихъ трехъ на мѣсто, это былъ черепъ Анны Степановны Демидовой, подъ головой которой лежалъ совершенно простой пятикопеечный гребень целлулоидный, а не черепаховый (целлулоидъ подъ черепаху) и зубы у нея были совершенно простые - стальные, въ отличіе отъ протеза, который былъ у царя. Къ сожалѣнію, провести экспертизу тогда не удалось. Я приватно обращался ко многимъ своимъ знакомымъ намеками, полу-намеками, но, какъ только люди догадывались о чёмъ идеть рѣчь, никто за это не брался. Время было тяжелое - 1979 годъ. Поэтому, кроме фотографій и какихъ то "вещей" : волосы, некрозированная ткань, хорошо сохранился мозгъ внутри (онъ усохъ и сталъ объемомъ съ крупное яблоко) - все это пришлось вернуть на мѣсто черезъ годъ. Свое вторженіе мы могли оправдать только однимъ: на крестѣ я вырѣзаль слова изъ Евангелія отъ Матея: "Претерпѣвшій все до конца, спасется". Этотъ крестъ былъ опущенъ въ могилу и, такимъ образомъ въ то время мы сочли свою миссію выполненной. Разумѣется, была произведена подробная фотосъемка, разумѣется, существуютъ четкіе планы этого мѣста и теперь я хотѣлъ бы воспользоваться случаемъ, въ вашемъ присутствіи, сказать слѣдующее: я абсолютно убѣжденъ, что послѣднюю точку должно поставить въ этой исторіи нравственное - погребеніе казненныхъ. Они не могутъ находиться въ землѣ какъ собаки, они были вѣрующіе люди, въ концѣ концовъ, это тѣ, кто стоялъ во главѣ Россіи, это часть нашей исторіи и относиться къ ней съ позиціи скотовъ, товарщи, мы не имѣемъ права. Я абсолютно убѣжденъ въ томъ, что правительство наше сейчасъ должно принять нравственное рѣшеніе. И я уже не говорю о томъ, что Англія всѣмъ этимъ взбудоражена, то, что до меня оттуда доходитъ, свидѣтельствуетъ объ этой взбудораженности.

(Продолженіе слѣдуетъ)